公安部公布10起打击整治网络谣言典型案例,上海一案例位列榜首

上海老伯捡拾名包后勒索失主? 谣言!



□ 记者 陈颖婷

为提升店铺知名度,上海一家奢侈品回收店竟自编自导"老伯捡包勒索"戏码,在繁华的太古汇商场摆拍虚假视频,最终被公安机关依法查处。昨天,公安部公布10起打击整治网络谣言典型案例,上海一宗虚假摆拍"老伯捡拾名包后勒索失主"的案件位列榜首,引发社会广泛关注。

在这起案件中,上海公安网安部门查明,涉案人员刘某明(男,34岁)经营一家奢侈品回收店,为提升店铺知名度、吸粉引流,竟伙同员工李某洋(男,25岁),通过经纪公司招募62岁的方某庆,前往上海知名商圈摆拍虚假视频。在这段精心设计的视频中,方某庆扮演"捡包老伯",店铺主播盛某琳(女,29岁)则作为演员出现,共同演绎了一出"上海老伯捡拾名包后向失主勒索5万元"的虚构剧情。

视频在某短视频平台发布后,迅速 引发大量网民关注。许多观众信以为 真,对视频内容给予负面评价,对上海 城市形象造成恶劣影响,扰乱社会公共 秩序。公安机关迅速介入调查,揭穿了 这起为博取流量而自导自演的闹剧。

其他典型案例中,各地公安机关还查处了多起扰乱社会秩序的网络谣言。 浙江王某彪使用 AI 工具编造"女儿'王喵喵'走失"虚假信息,配以从互 联网搜到的小女孩图片, 误导热心人士 转发寻找;四川李某江编造"德阳发生 液化气罐车爆炸"虚假险情,引发当地 居民恐慌;山西王某利用 AI 工具捏造 "大同地震"谣言,并生成对应视频, 宣称"大同地震现场:一片废墟与惊 魂"; 重庆何某会发布"金科廊桥水乡 6.8 级地震"虚假灾情信息,扰乱社会 秩序;梁某鹏编造传播"山东潍坊一 学生在体测时因为高温身亡"网络谣 言案,误导大量网民关注和讨论,扰 乱社会公共秩序; 刘某元编造传播 "山东威海某小学开学第一天学校塌 了?"网络谣言,造成当地居民恐慌, 扰乱社会公共秩序; 栗某编造传播 "佛山男子感染基孔肯雅热抢救无效身 亡"网络谣言, 误导大量网民关注和讨 论,造成当地居民恐慌,扰乱社会公共

以上人员均已被依法追究相应法律责任。

驾照被吊销"托关系"即刻重办?

结果"捷径"变"陷阱"

□ 记者 季张颖 通讯员 黄思哲

本报讯 前同事称交好处费就能帮忙托关系重办驾驶证,一次偶然的谈话让因醉驾被吊销驾驶证的王先生产生了侥幸心理。然而,向前同事转账3万余元后,事情并未解决,对方还失联了。近日,经黄浦区人民检察院提起公诉,黄浦区人民法院依法以诈骗罪判处该案被告人姜某有期徒刑1年,并处罚金1万元。

2021年10月,前同事姜某来到王 先生的单位闲聊,其间王先生透露自己 于2020年8月因醉酒驾驶被吊销驾驶 证,姜某当即表示认识公安内部的朋 友,能托关系帮忙在两个月内办理新的 驾驶证,而不用按规定等到5年后。这 需要收取5.7万元好处费,办不成可以 全额退款。王先生表示,由于手头并不 宽裕,自己当时并未立即答应。

"10 月 27 日他直接发了当天的银行转账记录截图给我,说已经帮我垫付了用来打点及办证的钱,自己身无分文了,于是来找我要钱。"就这样,在姜

某的多次催促下,2021年10月至11月,王先生多次通过微信转账给姜某共计5500元。11月10日,出于好意,好友王梦(化名)帮助手头紧张的王先生转账3万元给姜某。

两个月后,事情迟迟未得到解决。 面对询问,姜某以各种借口推脱说驾驶 证无法按期办出,于是两人向姜某要求 退款。据王先生回忆,"12 月 29 日, 姜某通过微信转账退款给王梦 5000 元, 后续欠款就以各种理由拖着不还,再之 后就电话和微信都联系不上了。"王先 牛遂向警方报案。

今年7月31日,公安机关侦查终结后将该案移送至检察机关审查起诉。经查,2021年10月,姜某得知同事王先生因醉驾被吊销驾驶证后,为谋取不当利益,谎称自己有能力为其托关系在两个月内办理新的驾驶证,捏造了认识公安内部朋友的事实,以需要收取好处费为由,将0.01元的转账记录伪造成5.7万元,骗取被害人3.05万元,并用于日常花销。近日,经黄浦检察院提起公诉,黄浦法院作出如上判决。

"试衣间薅羊毛"翻车

两姐妹开网店竟靠"穿走"补货

□ 记者 陈颖婷 通讯员 王蓓駉

本报讯 网店里卖的衣服,一部分是花钱买的,一部分是试衣间顺手牵羊来的。近日,浦东警方破获一起令人啼笑皆非的案件——姐妹俩合开网店,货源竟藏"猫腻",自创"半买半偷供应链"。

"试衣间每天都有专人整理,数量 也都登记了的,但盘点的时候还是缺 了。"近日,某服装店员工盘点时发现 店内多款衣物库存数量异常,匆忙报 警。民警查阅视频时发现了可疑情况: 一位女士进出试衣间前后,身材竟有巨 大的差别!

锁定嫌疑人兰某方后,民警迅速将 其抓捕归案。同时,民警找到了与其带离 门店衣物价值不符的票据,并在其住处 查获了大量同品牌衣物。在铁证面前,兰 某方对自己的犯罪事实供认不讳。

原来,犯罪嫌疑人兰某方与兰某红姐妹两人以开服装网店为业,为追求高额利润,她们动了歪念头,想出了"半买半偷"的进货模式,在门店服装打折的时候以折扣价买人几件,再以"试穿"的方式多穿几件在身上带离门店。为了防止犯罪行为暴露,她们"兵分两路"在该品牌的不同门店流窜作案。

经查,自 2024 年 3 月起,两人在本市多个商圈盗窃商铺内衣物,累计盗取衣物约 270 件,涉案总金额约 8 万元。目前,兰某红因涉嫌盗窃罪被浦东警方依法刑事拘留;兰某方因涉嫌盗窃罪被依法采取刑事强制措施。案件侦办和并案工作正在进一步开展当中。

窥知老板密码 偷转30万元给自己

女子因涉嫌盗窃罪被依法采取刑事强制措施

□ 见习记者 刘嘉雯 通讯员 朱佳栋

本报讯 女子窥知老板店内用于收款的微信支付密码后,竟偷偷给自己转账 30余万元。水落石出后,该女子因涉嫌盗窃罪已被青浦警方依法采取刑事强制措施

近日,青浦公安分局重固派出所接辖区某五金店店长赵女士报警称,其当天收到一条转账消息显示,用于店内收款的银行卡被转走了1万余元,但她并未进行转账或者授权员工进行该项操作。后查看记录发现,这1万余元竟被转入店内员工凌某账号。心生疑虑之下,便对今年店内经营明细进行了仔细核对,发现金额存在较大出入,且均转账给了凌某,遂报警。

接报后,民警立即开展调查,通过 调取银行卡流水核查发现,该账户确实 存在多次向凌某转账的情况,遂将凌某 依法传唤至派出所作进一步调查。

经查,凌某于今年 3 月人职该五金店,经常使用赵女士的工作手机,该手机绑定店内收款二维码,用于日常联系客户和开单。其间,凌某偶然窥知了赵女士手机的支付密码。随后,凌某趁赵女士不在店内时,多次通过该工作手机向自己微信账户内转账,并在每次操作后都删除手机上的转账记录,以此掩盖偷窃事实。截至案发,凌某累计盗窃金额高达 30 余万元。

目前,犯罪嫌疑人凌某因涉嫌盗窃罪已被青浦警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

50万元金饰被误扔 民警4小时找回

□ 记者 季张颖 通讯员 陈勇

本报讯 "真是太谢谢你们了,这是我的一份心意,请你们务必收下!"近日,市民顾女士将一面印有"破案神速解民忧,失而复得感警恩"字样的锦旗送到田林新村派出所民警手中,感谢他们帮忙找回自己价值近50万元的黄金首饰。

原来,事发当日,顾女士在母亲家中大扫除时,将一个盒子与一些废旧物一同清理进了垃圾桶。直到吃晚饭时她跟母亲说起这事,母亲急得"跳脚",表示盒子内有个夹层,是自己珍藏的金

饰。顾女士瞬间慌了神,赶忙向田林新 村派出所报警求助。

接警后,民警调取周边公共视频,发现该时段的垃圾已被清理转运。民警立即联系相关部门,找到了当时负责该区域的垃圾清理人员。让人欣慰的是,这位清理人员在清理垃圾时发现一个很重的盒子,打开后看到金饰品,推测失主必定心急如焚,但又怕冒领,就妥善保管,本准备第二天上交至派出所。

从报案到找回金饰仅用 4 个小时,顾女士激动不已地表示:"这些金饰品不仅价值高昂,更承载着母亲特殊的情感价值,非常感谢民警!"